муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа  имени Г.П. Бочкаря муниципального образования Староминский район

(МБОУ СОШ №4 им. Г.П. Бочкаря)

П Р И К А З
от «    » сентября  2024 г.                                                                              №____   
      ст-ца  Староминская

О проведении школьного этапа всероссийской олимпиады школьников в МБОУ СОШ №4 им.Г.П.Бочкаря 

в 2024-2025 учебном году
В соответствии с  приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 27 ноября 2020г. №678 «Об утверждения Порядка проведения всероссийской олимпиады школьников», постановлением главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020 №28 «Об утверждении санитарных правил СП 2.43648-20 «Санитарно-Эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», Соглашением о сотрудничестве в области проведения школьного этапа всероссийской олимпиады школьников в 2024 году между министерством образования, науки и молодежной политики Краснодарского края и Образовательным фондом «Талант и успех», методическими рекомендациями по проведению школьного и муниципального этапов всероссийской олимпиады,  во исполнении приказа министерства образования,  науки и молодежной политики Краснодарского края от 26 августа 2024 года №2044 «Об организации проведения школьного этапа всероссийской олимпиады школьников на территории Краснодарского края в 2024-2025 учебном году» п р и к а з ы в а ю:

         1. Назначить ответственного за организацию и проведения школьного этапа всероссийской олимпиады школьников зам директора по УВР Головко М.А.
         2. Провести в МБОУ СОШ№4 им. Г.П.Бочкаря в 2024-2025 учебном году школьный этап всероссийской олимпиады школьников (далее - Олимпиада) в период  с 11 сентября по 1 ноября 2024 года.
        3. Зам директора по УВР Головко М.А.:
          - утвердить график и место проведения школьного этапа Олимпиады в 2024-2025 учебном году (Приложение 1);
- актуализировать данные в Федеральной информационной системе оценки качества образования о численности обучающихся по параллелям по результатам обновления данных в системе в срок до 08 сентября 2024 года;

          - создать условия для обеспечения качественной подготовки  и проведения школьного этапа олимпиады в соответствии с Порядком проведения всероссийской олимпиады школьников и санитарными правилами СП 2.4.3648-20, СПЗ.1/2.4.3598-20;
        - утвердить школьных координаторов школьного этапа Олимпиады (приложение 2);
        - создать рабочую группу для организации и проведения школьного этапа ВОШ;
- провести совещание рабочих групп в МБОУ СОШ №4 им.Г.П.Бочкаря с учителями;

        - обновить информацию о проведении школьного этапа Олимпиады на официальных сайтах ОО;

        - до 08.09.2024 года проинформировать обучающихся, родителей о сроках и местах проведения школьного этапа Олимпиады, о Порядке проведения ВсОШ;

       - до 08.09.2024 года сформировать списки участников по предметам и классам;

       - до 08.09.2024 года обеспечить сбор заявлений родителей, согласие на обработку персональных данных, в том числе публикацию результатов;

       - до 11.09.2024 года издать приказ о назначении организаторов в аудитории проведения школьного этапа всероссийской олимпиады школьников, вне аудитории, выставить приказ на сайт МБОУ СОШ №4 им.Г.П.Бочкаря и направить в МКУДППО «РМК» (О.В.Жердева), (Приложение 3);
        - Лупенок М.В.- учителю информатики, разместить информацию о проведении школьного этапа Олимпиады на сайте МБОУ СОШ №4 им.Г.П.Бочкаря;
         - Головко М.А. обеспечить сохранение конфиденциальности полученной информации;

    - обеспечить возможность участия в школьном этапе Олимпиады всех обучающихся, в том числе - инвалидов и детей с ОВЗ и при необходимости создать специальные условия для участников Олимпиады, предусмотреть возможность удаленного участия во всероссийской олимпиады школьников в зависимости от эпидемиологических ситуации или по другим существенным причинам;
     - рабочей группе организовать шифрование, проверку выполненных работ, заполнение протоколов и итоговых рейтинговых таблиц школьного этапа Олимпиады по предметам;

     - Головко М.А. своевременно, в течение 3 дней после проведения каждой олимпиады предоставить в МКУ ДППО «РМК» протоколы жюри школьного этапа (рейтинговая таблица) в соответствии с графиком проведения школьного этапа Олимпиады;

   - Головко М.А. организовать своевременное размещение протоколов и рейтинговых таблиц на сайте образовательной организации в сети «Интернета».

   -организовать участие обучающихся в школьном этапе по астрономии, биологии, информатике, математике, физике, химии с использованием информационно-коммуникационных технологий на платформе                                    «Сириус.Курсы» Образовательного Фонда «Талант и Успех» согласно требованиям к проведению школьного этапа Олимпиады в 2024 году на платформе «Сириус.Курсы»;
  -  предоставить в срок до 15 ноября 2024 года в МКУ ДППО «РМК» аналитическую справку об итогах проведения школьного этапа Олимпиады и копии протоколов школьного этапа Олимпиады;

  - организовать объявление итогов и награждение победителей и призёров школьного этапа Олимпиады до 15 ноября 2024 года;
  - обеспечить хранение документов школьного этапа всероссийской олимпиады школьников (заявления родителей, ознакомление с Порядком проведения всероссийской олимпиады школьников, согласия на обработку персональных данных, в том числе на публикацию результатов), олимпиадных работ школьников по предметам в срок до 15 сентября года, следующего за годом проведения.
Директор МБОУ СОШ№4
                                 Е.В.Кропачева 

им.Г.П.Бочкаря
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