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Порядок подачи, отзыва апелляций с участниками экзаменов и сроки рассмотрения апелляций
Конфликтная комиссия для проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования в Краснодарском крае (далее – КК) принимает в письменной форме или дистанционной форме с использованием информационно-коммуникационных технологий апелляции участников экзамена.
Апелляцию о нарушении Порядка участник экзаменов подаёт в день проведения экзамена по соответствующему учебному предмету члену ГЭК, не покидая ППЭ. В тот же день она направляется на рассмотрение в КК. КК рассматривает апелляцию о нарушении Порядка в течение двух рабочих дней, следующих за днем её поступления в КК.
Апелляция о несогласии с выставленными баллами подается в течение двух рабочих дней, следующих за официальным днем объявления результатов экзамена по соответствующему учебному предмету.
Участники ГИА (обучающиеся 11(12) классов) на основании документов, удостоверяющих личность, подают апелляцию в образовательную организацию, в которой они были допущены в установленном порядке к ГИА. Апелляцию также могут подать родители (законные представители) участников ГИА на основании документов, удостоверяющих личность.
Участники ЕГЭ (выпускники прошлых лет, обучающиеся СПО, обучающиеся, получающие среднее общее образование в иностранных ОО) на основании документов, удостоверяющих личность, подают апелляцию в место, в котором они были зарегистрированы на сдачу ЕГЭ (ст. Староминская, ул. Красная,13, управление образования администрации муниципального образования Староминский район, каб.7) в течение  двух рабочих дней после даты официального ознакомления с результатами ЕГЭ. Апелляцию также могут подать родители (законные представители) участников ЕГЭ на основании документов, удостоверяющих личность.
Участники экзаменов при подаче апелляции в заявлении в обязательном порядке указывают номер мобильного телефона, СНИЛС и форму рассмотрения (очная, без присутствия, дистанционная).
КК рассматривает апелляцию о несогласии с  выставленными баллами участников экзаменов в течение четырёх рабочих дней, следующих за днём её поступления в КК.
По результатам рассмотрения апелляции КК принимает решение:
- об отклонении апелляции и сохранении выставленных баллов;
- об удовлетворении апелляции и перерасчёте баллов.
При этом в случае удовлетворения апелляции количество ранее выставленных баллов может измениться как в сторону увеличения, так и в сторону уменьшения количества баллов.

